

【滿洲鐵道】



Pierre Gave
GaveKal 亞洲區研究部主管

好消息，布殊年代終於過去了。另一個好消息是，選出一名黑人總統，對美國本身來說，便已是一場勝利。假如這歷史事件能夠令美國人充滿驕傲，舉國就等如獲派發一種無形的股息——提高團結精神。

這種「無形股息」可以對經濟產生廣泛和勢不可擋的影響。想像一下，假如現時充滿恐懼、抑鬱和不安的環境奇蹟地被美國式的「我做得到」(can-do)的精神所取代，那將是如何的光景？

一黨獨大當然不好。但是，若由民主黨人掌舵，而兩黨卻互相消耗，那就更加不妙。對上一次人們批評的大蕭條時期。之後，美國的大政府時代持續了數十年，直至美國經濟受福利開支和赤字壓得透不過氣，列根才另找出路。

美國人可能已忘記了過去25年的衆多好處，包括低通脹、穩定的經濟增長、神奇的新科技，以及加速全球化的——不應該只集中焦點在過去幾年的錯誤。美國經濟的成功之處，正在於它的彈性、開放和創新。

民主黨的經濟專家表示，他們已經確認了道路、橋樑、污水管道等多個總值超過1000億美元的計劃，可以在3個月之內上馬。而這些基建計劃將會請回數以千計因為房地產泡沫爆破而被辭退的建築工人。另一項緊急經濟措施，可能是向通用汽車提供100億至200億美元的貸款，讓後者能夠避過破產，以及完成與佳士拿的合併。這筆貸款是布殊政府至今仍然拒絕提供的。

樓價。近期的統計數字顯示，美國的房地產市場有可能在毋須政府協助的情況下便能自行復蘇，因為樓價已經下調了相當多。不過，在華盛頓和華爾街，主流意見仍然認為，政府制定措施去穩定樓價，乃是經濟復蘇的必要條件之一。

過去幾個星期，多個停止業主斷供被收樓的方案都被提了出來，包括強迫貸款機構將按揭額減值，然後由政府提供擔保。但是，這些方案都被布殊和麥凱恩強烈反對。其中一個由共和黨人 Sheila Bair 提出的同類方案，未來數周可能在財長保爾森的反對下仍然獲得採用。並由保爾森負責推行此方案，直至 1 月 20 日。Sheila Bair 乃負責管理聯邦存款保險公司。

第三套緊急措施可能是保爾森更加反對的。這將包括 7000 億美元的拯救銀行基金。現時，後者普遍被認為太過優待銀行，包括公眾和兩黨的意見都是如此。這方案中的最重要條款，是要參與的銀行承諾維持或提高借貸額，必要時會修改一些管制條例或稅務條例來保證執行。鑑於上周多家銀行宣布向高層派發以億美元計的巨額花紅而引起公憤，新政府可能會利用輿論壓力，而定下銀行高層的薪酬限制。這項改革也是保爾森強烈反對的，或許是因為當他以前任職高盛主席時，每年收入曾高達 7 億美元以上。

第四項也可能是最重要的經濟改革措施，就是領導

不過，儘管公衆在情緒上對奧巴馬寄予厚望，我亦有一點保留。因為奧巴馬對政府角色的看法非常接近歐洲的政客。事實上，奧巴馬非常強調國民享受保健、住房和清新空氣的權利，這些說法是有點違反美國作為一個合衆國的情形下，人們對美國政府的職能的傳統看法。

因為美國人的傳統看法是，美國政府的職能是受到個人的自然權利所限制，上述權利是由州（即地方）賦與和轉交國民。因此，美國人會首先捍衛所屬州份的利益，而歐洲人則會先考慮國家的利益。

有一種說法認為，隨着民主黨在國會參衆兩院都掌握了過半數職位，美國政府將會向歐洲式的「大政府」的方向發展，這個趨勢可能會持續數年之久。不過，直至目前，相對於歐洲人，美國人對政府干預的容忍度仍然低得多。此外，60年代和70年代的記憶亦不遙遠。因此，美國政府向「大政府」的方向發展這個趨勢可能只會維持至下屆大選。屆時，共和黨經過幾年休養生息，會不會如鳳凰般浴火重生？

A man in a dark suit and tie stands in front of a large screen displaying election results. The screen shows a grid of numbers and names, likely state election results. Below the screen, two smaller television monitors display political campaign advertisements for Barack Obama. One ad features him speaking at a podium with an American flag background, and the other shows him in a suit. The overall scene suggests a campaign headquarters or monitoring room during the 2008 US presidential election.



引發的金融海嘯，並非上天對人們貪婪而施予的報應，而只是布殊政府（特別是保爾森）無能而造成的一次異乎尋常的意外。那麼，由薩默斯（克林頓第二個任期的財長）、蓋納（現任紐約聯邦儲備銀行行長）、沃爾克（前聯儲局主席）等領軍的新政府財金班子，將能夠改變環球金融市場的心理。隨着樓價漸穩以及由感染力強的新領袖（奧巴馬）取代愚蠢的喬治布殊，美國的消費者和商業信心也會同樣復蘇。

歐式大政府 難美落地生根

因為美國人的傳統看法是，美國政府的職能是受到個人的自然權利所限制，上述權利是由州（即地方）賦與和轉交國民。因此，美國人會首先捍衛所屬州份的利益，而歐洲人則會先考慮國家的利益。

有一種說法認為，隨著民主黨在國會參眾兩院都掌握了過半數職位，美國政府將會向歐洲式的「大政府」的方向發展，這個趨勢可能會持續數十年之久。不過，直至目前，相對於歐洲人，美國人對政府干預的程度仍然低得多。此外，60年代和70年代的記憶亦不遙遠。因此，美國政府向「大政府」的方向發展這個趨勢可能只會維持至下屆大選。屆時，共和黨經過幾年休養生息，會不會如鳳凰般浴火重生？